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  ندنک يجاد ميت ايکه دو نوع مالک مبادله دو نوع
  ن.سهراب

  
 C-M-C: مبادله نخست

  
ت يجاد دو نوع مالکيدر مورد دو نوع مبادله که منجر به انوشتار، قبل از شروع 

  :ميکن ف يتعر را» يي ارزش مبادله«و » يارزش مصرف«دو مقوله  شود، لازم است يم
به   جامعه ياصل يها کنندهديتولکه  ييها وردها فرآيمحصولات : يارزش مصرف

توليد  -و انباشت ثروتفروش  به خاطر نه -  منظور مصرف خود و خانواده
 يارزش مصرف ،برخوردار است کيفيت بالا با ونازل با کميت " معمولاکه ند، نک مي
، تا کند يد ميتول مانند دهقان گندم. کند يرا برطرف م يضرور يازي، که ننامند يم

در و  يکارگاه نجاردارنده ا ي. برساند  وادهه کند و به مصرف خود و خانينان ته
 اي .ن کنديرا تام  خود و خانواده يازهاي، که با مبادله آن، نکند يد ميولت پنجره

کارگر با پول دستمزدش،  ،است يهم ارزش مصرف که آن دستمزد کارگران
 ي وهيش کامل تيتا قبل از حاکم .دکن يم  ه يرا ته حتاج خود و خانوادهيمصرف ما

، گذشته ياقتصاد ،ياجتماع يها يبند صورتدر  د غالبي، توليدار هيد سرمايولت
  .بوده است يمصرف يها د ارزشيتول
  

_ نه مصرف آن_فروش آن  منظوربه فقط  هستند که ييکالاها: يي ارزش مبادله
. با حجم زياد يعني با کميت زياد و کيفيت کم ،دنشو دارها توليد مي توسط سرمايه

ي توليد  که در شيوه .رهيپس، کفش، پوشاک و غي، چپفکمانند کارخانه توليد 
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 يبند ن صورتيدر اتوليد غالب  ل بهيتبد يي، هاي مبادله داري توليد ارزش سرمايه
اما  ،رود از بين نمي ،کند هاي مصرفي به مقام دوم تنزل مي شود و توليد ارزش مي

  .دهد مقام اول را از دست مي
  
فرق انسان با  م کهيکن ين پرسش را مطرح ميم، ايشه برويکه به ر نيا يبرا اما

و  يظاهر يها تواند تفاوت يم يست؟ هر شخصيگر در چيد  دات زندهوموج
ها را  سه کند و انواع تفاوتيگر مقايد  وجودات زندهکر انسان را با ميپ يدرون
  .ف کنديرد

گر وجود دارد و آن هم يد  با موجودات زنده ن انسانيب يک تفاوت اصلياما تنها 
حتاج يد مايتول ي وهيشر ييد و تغيت در توليکردن و در نها در ساختن و ابداع

  .ندارد يتين خصوصيچن يگريدار د چ جانيه. است يگ زنده
اما . درست است. کند يد ميهم، عسل تول ممکن است گفته شود که زنبور عسل

ها سال است که به  ونيليزنبور عسل است و م يو ذات يزيک رفتار غريد ين توليا
ر ييد عسل خود را تغيتول ي هويکه ش نيکند، بدون ا يد ميعسل تول ي وهين شيهم

  .داده باشد
  

با  زين ها آن. زنبور عسل است يت ذاتيمثل فعال" نايگان هم ع پرنده يساز حتا لانه
ن يها قرار داده است، چن آن يها عت در ژنيخود که طب يو ذات يزيرفتار غر

  .دهند يرا انجام م يرفتار
د يتول يبرا عتيدر طبر و آماده حاضر از انسان، از مواد موجود ين جانوران، به غيا

و در آن  ن مواد، دست بردهيکه در ا نيکنند، بدون ا ياستفاده م ،يساز عسل و لانه
  .باشند جاد کردهيا يرييتغ
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شود که اجداد  يشروع م يت از زمانيخ بشريها و در کل تار خ انسانين تاريبنابرا
 يعت برداشت و بر رويطبرا از  يسنگ قا،يدر قاره آفر ما، ي گذشته ينما انسان

ا تبر يو  يسنگ يک چاقويتا  داد، ادامه قدر را آن ن عمليد، و ايگر کوبيسنگ د
له آن پوست و گوشت جانور شکار شده را قطعه قطعه يکه به وس زدسا به يسنگ

 يکشورها يها هم اکنون در موزه، يسنگ ين چاقوهاياز ا يفراوان يها نمونه .دنک 
ده يچ ،آن ير تکامليب سيبه ترت ،س گرجستانيموزه تفلمختلف جهان از جمله 

ش شروع به يون سال پيليت است و حدود سه ميخ بشريتار ين ابتدايا .شده است
  .دن کرده استيآغاز

  
ن عمل، سبب يکردند، در ح يسنگ يه که شروع به ساختن چاقوياول يها ن انسانيا

 ا عمل آگاهانهيس يپراکس نينخست يعني. خود هم شدندکر ير در پييو تغساختن 
کار توام بودن ( آن، يزمان فکرکردن بر رو و هم يسنگ يهاابزاربا ساختن  ،ها آن
 ،ندساخت يکه م يه و ابزارياول يها خود انسان يجير تدرييسبب تغ )يديو  يفکر
  .شد

  
 يسنگ يه وجود داشت که سبب ساختن چاقوياول يها کر انسانيدر پ يچه عامل

زمان  که هر دو هم، فکرتشه و ياند يروين يگريد وار ک يروين يکيشد؟ دو عامل 
دادند؟  يرا انجام م يتين فعاليبه چه خاطر چن. بودند )سيپراکس( تيو با هم در فعال

خوابند و  هداشته باشند که در آن ب ييپوشند و جا شاماند، بهايکه بخورند، ب نيا يبرا
  .ندنک  يکوب يو پا لذت ببرند و شروع به رقص يگ ن زندهين حال از ايدر ع
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 يتر، برا ان سادهيا به بيادامه بقا و  يبرا ،ت استيبشر يت جزء ذاتيکار و فعال پس
لذت و  ،يال جنسيلذت بردن از امو  ،لذت بردن از خوردن غذاها

عت يکه طباست  يذات يگ ژهي، سه وو با هم بودن يصه اجتماعيبردن از خص
  .ن شودياو تضم يه ادامه بقانه کرده است کيدر انسان نهادها را  آن

  
لذت ( بالا يروان ازيسه نبرآوردن  يه براياول يها انسان ياجتماع يها ن گروهيبنابرا

که  گريد ياز ماديسه ن، لازم است که )بودن يو اجتماع يدر خوردن غذا، جنس
، خوراک مجبورند ها آن. برآورده سازند بالاست، ياز روانيسه ن ياصل ي هيپا

ها  آن .، به دست آورندکردنکار يعنيکوشش  تلاش ورا با  ، مسکنو  پوشاک
فوق  يماد يازهاين نيشروع به کارکردن در جهت تام ،با هم  ابتدا همه در
 ،خود يدات ماديه اشتراک در توليه را بر پاياول ي ج جامعهيکردند و به تدر يم
از مبادله محصولات و  يخبر" مطلقا ،هياول ي ن جامعهيدر ا. کردند يگذار هيپا

د يچه جمع تول هر آن. ستينها  آن حاصل از کار و تلاش يديتول يها فرآورده
  .کند يرا مصرف مها  آن يکند، جمع هم به طور مساو يم
  

 ي د جامعهيتول ي وهير، شيد، به ناگزيل توليد ابزار و وسايرفت در تول شيل پيبه دل
د که حد يگرد ييايد آسيتول ي وهيشد و وارد ش يکيالکتيرات دييدچار تغ ،هياول

به  ييايد آسيتول ي وهيش. بوده است يدار برده ي ه و جامعهياول ي ن جامعهيواسط ب
ن به وجود آمد و يتر در شرق کره زم شيست، بيکه اکنون مورد نظر ما ن يليدلا

  .است يطبقات ي به وجود آمدن جامعه يابتدا ييايد آسيتول ي وهيش. افتيگسترش 
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عه، جام آن نه در درون و ييايد آسيتول ي وهيدر ش" ، مخصوصايطبقات ي در جامعه
 يها و فرآورده محصولاتگر، مبادله يد ي با جامعه  ک جامعهي يکه در مرزها بل
  .کند يشروع به ابداع شدن م يديتول
  

 ها، محصولات و فرآورده است که مبادله يطبقات ي قت با ورود به جامعهيدر حق
م، لازم است يح دهيرا توض يکه دو نوع مبادله اصل نياما قبل از ا. شود يشروع م

د يکه تول ييزهاي، چي، تمام طبقات اجتماعيلاديم، تا قرن نوزدهم ميفته باشگ
د فرآورده و يتول يعني. يمصرف يها د ارزشيتول يعني. مصرف بود يبرا ،کردند يم

، در جهت مصرف خود و کار خودشان يرويبا استفاده از ن يمحصولات
  .ندکرد يد نميفروش تول يبرا يزيچ. شان بوده است يها خانواده

  
د يتول ي وهيکه ش يتا زمان يطبقات ي د جامعهيتول ياز ابتدا غالب، ن مبادلهيبنابرا
کند که  يم يرويپ کالا-پول-کالا ي از رابطه ،ده استيحاکم گرد يدار هيسرما
ن مقطع يتر در ا ان سادهيبه ب. نداشته است يمصرف يها د ارزشيجزء تول يهدف
به  .بوده است يمصرف يها د ارزشيتول ي وهيد، شيغالب تول ي وهيادشده، شي يزمان

  . شود يساده گفته م ييد کالايتول ي ، رابطهکالا -پول -کالان رابطه يا
  

و دوران  يو فئودال) يدار برده( ي، باستانييايآس ي م، در جامعهيچه نوشت بنابر آن
- پول-کالااست که با رابطه  حاکم ساده کالايي  مبادله، يدار هيسرما ينوجوان
ا يا محصولات يکالاها در اين نوع مبادله ساده کالايي، . شود ايش داده مينم کالا
به  هم معادل هستند، و در هر دو محصول با يعني ،هستند ارز که هم يي ها وردهفرآ
با هم  ره شده،يها ذخ کار مصرف شده و به صورت کار در آن يرويک اندازه ني
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شوند و در يک اقتصاد غير  ها با هم، مبادله مي معادل يعني معادل هستند،
ا در هنگام مبادله ي شان  محصولاتي  داري، دو طرف مبادله در هنگام مبادله سرمايه

هم  ،کنند، و هدف اصلي از مبادله برند و نه ضرر مي ، نه سود ميشان  يها فرآورده
کشاورز گندم " مثلا. است بوده ا دو محصوليفرآورده ارزش مصرفي متفاوت دو 

بر گندم خود دارد که با زحمات خود  مالکيت شخصيو  است کشت کرده
عمليات کاشت و داشت و برداشت را روي آن صورت داده و قسمتي از آن که 

برد و با فروش گندم، پولي به دست  مي محصولات مبادلهنياز ندارد به بازار 
افتد که  تواند پول را به جيب بگذارد و به خانه برود، اما يادش مي آورد، او مي مي

با گندم  يمتفاوت يبرنج ارزش مصرفن يبنابرا، همسرش به او گفته که برنج نداريم
رود و از پول گندم فروخته شده، مقداري برنج را  به بازار برنج ميکشاورز  .دارد

را تکميل کرده کالا  -پول -کالاکه در نتيجه مبادله . کند خريد مي  براي خانواده
گندم و (ارز  زيرا دو هم ،است سود برده و نه زيان کردهنه  ن کار،يبا ا او. است
با ) مصرف شدهدشان يتول يبرا يسان کيکه هرکدام مدت زمان کار  برنج

جا  که در اين حال اگر فروشنده محصول. اند له شدهگي پول با هم مباد واسطه
کشاورز بود، اما در جايي ديگر يک کارگر و يا کارمندي است که ماهانه حقوقي 

 رابطه کننده شوند، نفي وارد مبادله ساده کالا مي ،کند، و با آن پول دريافت مي
انجام داده و آن را معادل هم هستند  ،که از نظر ارزش ست،ين مبادله ساده کالاها

  .ن آن استيکه ع ، بلنيست کالا -پول -کالاخلاف رابطه بر يعني، است
  

-کالامبادله  ي ن رابطهيدر ا که يت و تاکنون، هر شخصيخ بشريپس در طول تار
د کرده، مربوط به خودش است و او يچه را که تول رد و آنيگ يقرار م کالا -پول

د ييفست آن را تايمارکس و انگلس هم در مان. دارد يت شخصيمالکبر آن 
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نده، حق تعرض به آن را يو حتا در آ يخ تاکنونيدر طول تار يچ احدياند و ه کرده
 ي وهين شيدر ا که چرا. ت شناخته شوديطبقه حاکمه هم به رسمد توسط يندارد و با

  .يي مبادله يها است نه ارزش يمصرف يها د ارزشيتول ،يد هدف اصليتول
  

ه يد و تهيتول يکه برا بر اموال شخصي است مالکيت شخصي منظور از نيبنابرا
مارکس و انگلس در مکتوبات  .ديا تلاش و کوشش کرده" مايمستق شما آن خود

اند و هرگونه تعرض به آن را خلاف  ، به دفاع از اين نوع مالکيت پرداختهخود
ن يبنابرا. کنند کار و توليد  ديها با انسان ي همه براي بقا،، چون دانند طبيعت انسان مي

، خبري از استثمار انسان توسط مالکيت شخصيدر اين نوع مالکيت، يعني 
شخص با فعاليت روزانه خود که در اين نوع مالکيت، . نيست گريد يها انسان
رنج  هاي توليدي حاصل دست وردههاي مصرفي مانند محصولات و يا فرآ ارزش
ست را مالک اوو يا حاصل دستمزد خود ) مانند دهقان، نجار، آهنگر و غيره(خود 
آورد؛ خريد مايحتاج روزانه براي  شود و با پولي که از اين طريق به دست مي مي

ي اعضاي خانواده و يا خريد خودرو و يا مسکن جهت  و همهي بقاي خود  ادامه
، هر شخصي مالکيت شخصيدر اين نوع . شود استفاده خودشان را مالک مي

ها  مجاز است هرچه و به هر ميزان وسيله و ابزار و غيره در اختيار داشته و مالک آن
همين اما اگر . اش است حاصل زحمات خود و خانوادهکه چرا  ،نيز خواهد بود

کند  ها ده نفر کارگر را اجير مي ده خودرو دارد و از طريق آن" شخص تعداد فرضا
که براي او کار کنند، در اين حالت، اين ده خودرو جزء اموال شخصي محسوب 

م يهستند که در ادامه به آن خواه مالکيت خصوصيکه جزء  شوند، بل نمي
 گر است و از قبل کارپرداخت، که در آن شخص مشغول استثمار ده نفر کار
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انباشت   را و هم سرمايه  هدد يم را سروسامان گي خود و خانواده هم زندهکارگران 
  .کند مي

  
 M-C-M :مبادله دوم

  
  
است و  يدار هيد سرمايتول ي وهيخالق آن ش است که يي مبادله  وهيش ،مبادله دوم اما

در  يلاب صنعتنقطه عطف ظهور آن، با انق که ه استشد تازه خلق  ،ياز نظر زمان
با  دار هيسرما شخص ،يقبلدر اين مرحله برخلاف مرحله . گردد يم يانگلستان تداع

کردن آن  احتياج به مصرف  رود و کالايي که خود و خانواده به بازار مي اش پول
ده است در يکه از بازار کار خر يکار يرويز با نيو ن خرد را مي، ندارند

 يرويمواد خام و ن(شده  يداريخر يکالاها يبر رورا که  يراتيياش، باتغ کارخانه
را  هاکالان يشود او هم يفروش م يبرا ييال به کالاهيرد و تبديگ يانجام م) کار

-پولفروشد که به صورت رابطه  مي تر دوباره به شخص ديگري با پول بيش
. اين رابطه به فرمول عام سرمايه هم معروف است. شود نمايش داده مي پول -کالا

 ،آورند و در حقيقت مالک ارزش اضافي پول در مي ،يعني از پول در چرخه توليد
 تعداد، کم يي عده" عموما -آن فرد شوند که  کارگران، مي ياز کار اضاف يناش

، نظر خودشانمو از است  ردا هيسرماشخص  -هستند ت کشورينسبت به جمع
  .هستندد يبزار تولبر ا يت خصوصيمالک يدارا که شود، يمحسوب م» نيکارآفر«
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که ) شامل مالکيت دولتي و اشخاص حقوقي(بر ابزار توليد  مالکيت خصوصي
که خود به طور مستقيم در توليد شرکت کند،  بدون اين ،در آن مالک ابزار توليد

کند، و معادل امرار معاش روزانه و يا حتا  يي را تحت عنوان کارگر اجير مي عده
دو برابر معادل ارزش  حداقل، دهد، و ها مي زد به آنتر، پولي به عنوان دستم کم

کند  در واقع آنان را استثمار مي يعني ،کشد ها کار مي ش کارگران، از آنامرار معا
شود که  خط توليد کالا، ميکار کارگران در و صاحب ارزش اضافي حاصل از 

گلس، اين از نظر مارکس و ان. کند تبديل مي  به سرمايه ش ويافزا ها را پول آن
ي توليد استثمارگرانه و غيرانساني است و بايد توسط خود کارگران ملغا شود  شيوه

ن صورت به قول ير ايدر غ .استي توليد سوسياليستي  ، شيوههم گزين آن و جاي
ت يا بربريسم ياليا سوسي: انگلس و رزالوکزامبورگ تنها دو راه وجود دارد

  .يدار هيسرما
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